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PLANUL

cursurilor la disciplina Chirurgie, tehnici operatorii pentru studenţii anului 4 
facultatea medicină I și II semestrul primăvară, anul de studii 2015 – 2016
1. Anesteziile locoregionale. Clasificarea anesteziilor locale (blocajelor) Durerea. Inervața membrelor.Metodele provizorii de oprire a hemoragiei. Puncţia venelor magistrale şi periferice. Particularităţile la copii. Argumentarea anatomo-clinică. Principii şi tehnici de efectuare. 
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2. Operaţii pe cap. Instrumentarul chirurgical special. Toaleta chirurgicală primară a plăgilor craniocerebrale. Procedee de hemostază. Trepanaţia craniului (osteoplastică şi decompresivă). Cranioplastia. Antrotomia. Incizii raţionale pe faţă. Puncţia sinusului maxilar. Operaţii pe gât.  Argumentarea inciziilor în flegmon superficial şi profund. Căile de acces pe organele gâtului, vase magistrale şi nervi. Puncţia venei subclave. Denudarea ductului toracic pe gât. Conicotomia. Traheotomia. Traheostomia, particularităţile anatomo-clinice la copii.  Intervenţii chirurgicale pe torace. Căile de acces. Incizii raţionale în mastită. Puncţia şi drenarea cavitaţii pleurale, pericardice şi a cordului. Procedee şi tehnica toaletei chirurgicale a plăgilor penetrante şi nepenetrante. Plastia pneumotoraxului deschis. Toracotomia şi rezecţia costală.
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3. Operaţii pe organele cavităţii peritoneale. Instrumentarul chirurgical special. Căile de acces: tipurile de laparatomii. Laparocenteza. Operaţii în herniile peretelui abdominal anterolateral, clasificarea, particularităţi în herniile congenitale, strangulate şi prin alunecare. Plastia canalului hernial ombilical, inghinal, femural la  adulţi şi la copii. Sutura intestinală. Operaţii pe intestinul subţire. Operaţii pe organele etajului supramezocolic al cavităţii peritoneale: gastrostomia, suturarea plăgilor şi “ulcerului perforat” stomacal, rezecţia stomacului, vagotomia, gastoenterostomia. Colecisctomia şi drenarea ductului coledoh. Operaţii pe organele parenchimatoase: suturile aplicate pe ficat, splenectomia).  Principii operatorii pe intestinul gros (apendicectomia, rezecţia, colostomia şi anusul artificial).
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4. Intervenţii chirurgicale pe coloana vertebrală. Instrumentarul chirurgical special. Tehnica puncţiei canalului vertebral. Laminectomia. Spondilodeza. Căile de acces  pe rinichi, uretere (extra- şi intraperitoneale). Nefrectomia. Suturarea ureterului şi a rinichiului. Operaţii pe organele pelviene. Instrumentarul chirurgical special. Blocajul intrapelvian. Blocajul nervului pudendal. Puncţia fundului de sac vaginal. Căile de acces pe organele bazinului mic. Operaţii practicate în hidrocel. Cateterizarea (sondajul), puncţia vezicii urinare, cistotomia suprapubiană. Intervenţii în hemoroizi, paraproctite şi în fistule anale.
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5. Operatii pe oase. Instrumentarul chirurgical special. Căi de acces, osteotomie, osteosintezăă,osteoplastie, sechestrectomie. Operaţii pe articulaţii: puncţie, artrotomie, artrodeză, artroriză, artroliză, artroplastie, rezecţie. Căile de acces în rezecţia articulaţiilor genunchiului şi coxofemurală.  Amputaţii şi dezarticulaţii pe membre: principii de bază, etape, clasificări Metoda de determinare a lungimii lambourilor în amputaţii prin lambouri. Amputaţia conico-circulară pe braţ şi coapsă în trisecţională după N. I. Pirogov.  Tehnica toaletei chirurgicale a ţesuturilor moi, a vaselor, a nervilor, oaselor, tendo- şi miorafia.
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