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PLANUL
lecţiilor practice la Anatomia clinică pentru studenţii anului doi, facultatea medicină în 
semestrul de primăvară, anul universitar 2014 – 2015 (durata lecţiei – 3 ore)

LECŢIA 1. Conţinutul, scopul, metodele de studiere ale anatomiei clinice. Principii şi metode.
LECŢIA 2. Anatomia topografică a umărului (regiunile subclaviculară, deltoidiană, scapulară, axilară şi articulaţia umărului). Anatomia chirurgicală a vaselor şi nervilor. Particularităţile ţesutului adipos evoluţia flegmoanelor. Spaţiile celulare şi căile de răspândire ale puroiului şi hematoamelor. Căile de circulaţie sangvină colaterală şi argumentarea nivelului (optimal şi critic) de ligaturare al arterei axilare. Liniile de proiecţie, căile de acces, descoperirea şi ligaturarea pe traiect a arterelor magistrale pe extremităţi (pe cadavru fixat).
LECŢIA 3. Anatomia topografică a braţului, regiunii cubitale şi antebraţului: stratigrafia, fasciile şi tecele fasciocelulare, vasele şi nervii. Argumentarea căilor de răspândire ale colecţiilor purulente şi hematoamelor. Căile de acces în denudarea formaţiunilor vasculonervoase ale braţului, antebraţului, regiunii cubitale. Căi de circulaţie sangvină colaterală şi argumentarea nivelului optimal de ligaturare ale arterelor magistrale lezate (pe cadavru fixat). Liniile de proiecţie, căile de acces, descoperirea şi ligaturarea pe traiect a arterelor magistrale pe extremităţi (pe cadavru fixat).
LECŢIA 4. Topografia mâinii (carpul, metacarpul şi degetele). Stratigrafia, fasciile şi tecele fasciocelulare, canalele, tecele sinoviale, spaţiile celulare. Căile de răspândire ale puroiului. Particularităţi de vârstă. Argumentarea căilor de acces pe vase şi nervi. Argumentarea anatomo-topografică a inciziilor în caz de afecţiuni purulente ale mâini (panariţii şi flegmoane). Liniile de proiecţie, căile de acces, descoperirea şi ligaturarea pe traiect a arterelor magistrale pe mână (pe cadavru fixat).
LECŢIA 5. Topografia regiunii anteromediale a coapsei (spaţiul subinghinal, canalele femural şi obturator, triunghiul femural (Scarpa), canalul Hunter. Anatomia chirurgicală a herniilor femurale. Anatomia topografică a regiunii fesiere şi posterioare a coapsei, articulaţiei coxale. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente. Căile de circulaţie sangvină colaterală. Vasele şi nervii. Liniile de proiecţie (pe cadavru fixat).
LECŢIA 6. Anatomia chirurgicală a articulaţiei genunchiului, foselor poplitee şi Jobert. Anatomia topografică a gambei. Lojele fasciocelulare, canalele, pachetele vasculonervoase şi spaţiile celulare. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente. Vase şi nervi.  Liniile de proiecţie. Căile de circulaţie sangvină colaterală în caz de lezare ale arterelor.
LECŢIA 7. Anatomia topografică a regiunilor articulaţiei talocrurale şi piciorului propriu-zis. Canalele osteo-fibroase, pachetele vasculonervoase, colateralele arteriale, articulaţiile şi ligamentele. Topografia în planuri succesive a regiunii maleolei mediale, feţelor dorsală şi plantară ale piciorului propriu-zis. Căile de răspândire ale puroiului. Liniile de proiecţie (pe cadavru fixat). 
Totalizare 1 (partea teoretică și partea practică).
LECŢIA 8. Anatomia topografică a capului. Bolta craniului. Stratigrafia regiunii frontoparietooccipitale. Topografia regiunii temporale. Particularităţile structurale şi de vascularizare a ţesuturilor epicraniene. Anatomia chirurgicală a regiunii mastoidiene. Tunicile creerului. Sinusurile venoase ale durei mater. Schema topografiei craniocerebrale a capului (pe cadavru fixat).

LECŢIA 9. Topografia porţiunii faciale a capului (regiunile geniană, parotidomaseterică şi profundă a feţei). Stratigrafia. Lojele fasciale, spaţiile celulare, vasele, nervii. Topografia nervilor: facial şi trigemen. Anatomia chirurgicală a glandei parotide. Regiunile: orbitală şi nazală. Incizii raţionale în purulenţe ale feţei. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente. (pe cadavru fixat).

LECŢIA 10. Anatomia topografică a gâtului: divizarea în regiuni, triunghiurile, fasciile şi spaţiile celulare. Regiunea suprahioidiană. Triunghiul submandibular. Topografia triunghiului medial al gâtului. Topografia glandelor: tiroidă, paratiroidă, laringele, traheea, faringele, esofagul. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente. (pe cadavru fixat).

LECŢIA 11. Anatomia topografică a gâtului (continuare). Triunghiul carotidian. Regiunea sternocleidomastoidiană, triunghiul scalenovertebral. Regiunea triunghiului lateral al gâtului (spaţiul antescalen şi interscalen). Căile de răspândire ale proceselor purulente şi hematoamelor. Liniile de proiecţie, căile de acces, descoperirea şi ligaturarea pe traiect a arterelor magistrale pe gât. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente. (pe cadavru fixat). 
LECŢIA 12. Anatomia topografică a toracelui. Stratigrafia şi spaţiile fasciocelulare, vasele şi nervii. Anatomia clinică a glandei mamare şi spaţiului intercostal. Anatomia chirurgicală a a. toracica interna. Anatomia topografică a diafragmei, pleurei, plămânilor, hilului pulmonar. Anatomia chirurgicală a organelor mediastinului anterior şi posterior. Zonele reflexogene. Particularităţi individuale şi de vârstă. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente. (pe cadavre fixate). 
Totalizare 2 (partea teoretică și partea practică).
LECŢIA 13. Anatomia topografică a peretelui anterolateral al abdomenului. Topografia strat cu strat. Vascularizarea şi inervaţia. Anastomozele venoase porto-cavale şi cavo-cavale. Anatomia chirurgicală a regiunii inghinale. Spaţiul şi canalul inghinal. Herniile externe ale peretelui abdominal. Herniile femurale. Argumentarea căilor de răspândire ale proceselor purulente.
LECŢIA 14. Anatomia topografică a organelor cavităţii abdominale şi peritoneale. Anatomia chirurgicală a organelor etajului supra- şi inframezocolice. Raportul organelor cu peritoneul. Topografia nervilor vagi. Vascularizarea şi inervaţia. Anastomozele venoase porto-cavale şi cavo-cavale. Pliurile, ligamentele şi bursele peritoneului. Omentul mic şi mare.
LECŢIA 15. Anatomia chirurgicală a organelor inframezocolice, raportul cu peritoneul. Topografia canalelor laterale, sinusurilor mezenterice, plicilor şi recesurilor. Locurile de predilecţie în acumularea lichidelor patologice în cavitatea peritoneală (pe cadavre fixate). 
LECŢIA 16. Anatomia topografică a regiunii lombare, rahidiană şi spaţiului retroperitonial. Stratigrafia, locurile de rezistenţă scăzută (triunghiurile Petit şi Lesgaft-Grynfelt). Spaţiile celulare retroperitoniale. Topografia organelor retroperitoneale, fasciilor, straturilor celuloadipoase şi formaţiunilor vasculonervoase. Căile de difuzare a puroiului din spaţiul retroperitonial. Topografia coloanei vertebrale, canalului vertebral (pe cadavre fixate).

LECŢIA 17. Anatomia topografică a pelvisului şi perineului. Scheletul osteoligamentar, muşchii, organele bazinului. Divizarea cavităţii bazinului mic în “etaje”. Topografia organelor bazinului mic. Vascularizarea, inervaţia, refluxul venos şi limfatic. Canalul pudendal. Raportul organelor cu peritoneul. Plicile, fundurile de sac, ligamentele. Fasciile şi spaţiile celuloadipoase. Căile de răspâdire a purioului şi hematoamelor din spaţiile fasciocelulare (pe cadavre fixate). 
Totalizare 3 (partea teoretică și partea practică).
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