Chirurgie operatorie
Semestrul VII, anul 4, medicina generală

10 ore  curs + 10 ore lucrări practice


Introducere.  Conţinutul, scopul, metodele de studiere ale Chirurgiei operatorii.  Instrumentarul chirurgical general (clasificarea, destinaţia, tehnica utilizării). 


Principiile şi metodele de disociere şi suturare ale ţesuturilor.  Hemostaza. Tehnica legării nodurilor şi aplicării suturilor în planuri succesive.

Tehnica toaletei chirurgicale a ţesuturilor moi, vaselor, nervilor, oaselor.  Teno- şi mioliza, teno- şi miotomia, teno- şi miorafia.  Transpoziţia muşchilor şi tendoanelor.  Suturarea tendonului.

Amputaţii şi dezarticulaţii pe membre: principii de bază, etape, clasificări.  Metoda de determinare a lungimii lambourilor în amputaţii prin lambouri.  Amputaţia conico-circulară trisecţională pe braţ, procedeul N. I. Pirogov.


Operaţii pe oase.  Instrumentarul chirurgical special.  Căi de acces, osteotomie, osteosinteza, osteoplastia, sechestrectomia.


Operaţii pe articulaţii.  Puncţia, căile de acces, artrotomia, artrorezecţia, artrodeza, artroriza, artroliza, artroplastia, endoprotezarea.


Operaţii pe vase şi nervi.  Instrumentarul chirurgical special.  Liniile de proiecţie, căile de acces.  Descoperirea şi ligaturarea arterelor magistrale pe membre.  Venesecţia şi venepuncţia, locurile de predilecţie.  Sutura vasculară.  Neurorafia.  Neuroliza.  Plastia şi transpoziţia nervilor.

Operaţii pe cap.  Instrumentarul chirurgical special.  Toaleta chirurgicală primară a plăgilor craniocerebrale.  Procedee de hemostază pe ţesuturile epicraniene, oasele craniului şi în leziunile sinusurilor venoase.  Trepanaţia craniului.  Cranioplastia.  Antromastoidotomia.  Blocajul ramurilor terminale ale nervului trigemen.  Incizii raţionale pe faţă.  Puncţia sinusului maxilar.


Operaţii pe gât.  Instrumentarul chirurgical special.  Argumentarea inciziilor în flegmon superficial şi profund.  Blocajul vagosimpatic.  Căile de acces pe organele gâtului, vase magistrale şi nervi.  Puncţia venei subclave.  Denudarea ductului toracic pe gât.  Conicotomia.  Traheotomia.  Traheostomia, particularităţile anatomo-clinice la copii.


Intervenţii chirurgicale pe torace.  Accesele operatorii pe organele cavităţii toracice.  Incizii raţionale în mastită.  Puncţia şi drenarea cavităţii pleurale.  Puncţia cavităţii pericardice şi a cordului.  Procedee şi tehnica toaletei chirurgicale a plăgilor peretelui toracic penetrante şi nepenetrante.  Plastia pneumotoraxului deschis.  Toracotomia şi rezecţia costală.


Operaţii pe abdomen.  Instrumentarul chirurgical special.  Tipurile de laparatomii.  Laparocenteza. Operaţii în herniile peretelui anterolateral, clasificarea, particularităţi în hernii congenitale, strangulate şi prin alunecare.  Plastia canalului hernial ombilical, canalului inghinal, canalului femural la adulţi şi la copii.


Sutura intestinală.  Tehnica aplicării cu fire separate şi continuu, marginală Alberth şi Schmieden, sero-seroasă Lambert.  Operaţii pe intestinul subţire: enterostomie, rezecţia şi enteroanastomozele latero-laterală, termino-terminală şi termino-laterală.


Operaţii pe organele etajului supramezocolic.  Gastrostomia, suturarea plăgilor şi “ulcerului perforat” stomacal.  Principii în rezecţia stomacului, vagotomia, gastoenterostomia.  Colecistectomia şi drenarea ductului coledoh.  Suturile aplicate pe ficat.  Splenectomia.


Principii operatorii pe intestinul gros.  Apendiceectomia, hemicolonectomia, colostomia şi anusul artificial.


Intervenţii chirurgicale pe coloana vertebrală.  Instrumentarul chirurgical special.  Puncţia canalului vertebral.  Laminectomia vertebrală.  Spondilodeza.


Operaţii pe organele retroperitoneale.  Tehnica blocajului paranefral.  Căile de acces pe rinichi, uretere (extra- şi intraperitoneale).  Nefrectomia.  Suturarea ureterului şi a rinichiului.

Operaţii pe organele pelvisului.  Blocajul intrapelvin.  Blocajul nervului pudend.  Puncţia fornixului posterior al vaginului.  Căile de acces pe organele bazinului.  Operaţii practicate în hidrocel.  Cateterizarea, puncţia vezicii urinare, cistotomia suprapubiană.  Intervenţii în hemoroizi, paraproctite şi în fistule anale.


Colocviu:
1. Demonstrarea abilităţilor practice.




2. Interogare orală.
