
[bookmark: _GoBack]În data de 15.05.2024  și  24.05.2024 Ministerul Sănătății al Republicii Moldova a aprobat  4 protocole clinice naționale privind îngrijirile paliative în boli neurologice și mintale, dispnee, semene și simptome gastrointestinale, escare. Protocoalele au fost elaborate  în cadrul proiectului ”Îngrijiri Paliative sustenabile și reziliente la nivel national” de către recenzenții catedrelor: Catedra de neurologie nr.1, Catedra de medicină de familie, Departamentul de Medicină Internă, Catedra de anesteziologie și reanimatologie ”Valeriu Ghereg”, Catedra de sănătate mintală, psihologie medical și psihoterapie, Catedra de urologie și nefrologie chirurgicală, Catedra de farmacie socială ”Vasile Procopișin”, Laborator Boli Cerebrovasculare și Neurorecuperare.
Ministerul Sănătății a subliniat importanța acestor protocoale în asigurarea unei îngrijiri de calitate pentru pacienții care se confruntă cu boli grave și oferirea pacienților cele mai bune condiții de tratament pentru a înbunătăți calitatea vieții, indiferent de stadiul bolii. Aprobarea acestor protocoale reprezintă un pas major în direcția asigurării unei îngrijiri paliative adecvate în Republica Moldova.
· Ordinul MS nr.431 din 15.05.2024 Cu privire la aprobarea PCN „Îngrijiri paliative în dispnee”, Ediția II
Protocol clinic național „Îngrijiri paliative în dispnee”, Ediția II

· Ordinul MS nr.430 din 15.05.2024 Cu privire la aprobarea PCN „Managementul semnelor și simptomelor gastrointestinale în îngrijirile paliative"
Protocol clinic național „Managementul semnelor și simptomelor gastrointestinale în îngrijirile paliative”, Ediția II

· Ordinul MS nr. 432 Cu privire la aprobarea PCN „Îngrijiri paliative în escare”
Protocol clinic național „Îngrijiri paliative în escare”, Ediția II

· Ordinul MS nr.451 din 24.05.2024 Cu privire la aprobarea PCN-432 „Îngrijiri paliative în boli și simptome neurologice și mintale”
Protocol clinic național „Îngrijiri paliative în boli și simptome neurologice și mintale”

https://ms.gov.md/legislatie/ghiduri-protocoale-standarde/ingrijiri-paliative/
